

МАРКОВ БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ (1946-2023)

13 августа 2023 г. в возрасте 77 лет ушёл из жизни Борис Васильевич Марков – доктор философских наук, профессор Института философии Санкт-Петербургского государственного университета. Борис Васильевич был вице-президентом Российского философского общества, членом редакционной коллегии журнала «Вестник РФО», почётным работником высшей школы, заслуженным деятелем науки РФ и почётным профессором СПбГУ.

Борис Васильевич Марков родился 1 июля 1946 г. в Вологодской обл. В 1971 г. окончил философский факультет, а в 1974 г. – аспирантуру Ленинградского государственного университета. В 1974 г. Борис Васильевич защитил кандидатскую диссертацию по теме «Методы оценки познавательного значения научных гипотез: гносеологический анализ», а в 1987 г. докторскую диссертацию по теме «Проблема обоснования и проверяемости теоретического знания».

Вся трудовая деятельность Бориса Васильевича была связана с Санкт-Петербургским государственным университетом, в котором он преподавал с 1974 г., пройдя путь от аспиранта до профессора и заведующего кафедрой. Борис Васильевич по праву считается одним из опытнейших педагогов. Его лекции привлекали слушателей глубиной изложения материала и ясной формой. Для многих студентов он навсегда останется Учителем во всей полноте этого слова. Под руководством Б.В. Маркова 25 молодых исследователей защитили кандидатские диссертации и 16 – докторские.

Борис Васильевич Марков – разносторонний исследователь, оставивший заметный след в российском философском знании. Первые научные работы Б.В. Маркова были посвящены теории познания и методологии науки; в 1990-е годы он исследовал историю соотношения человеческой духовности и телесности на основе методов феноменологии, герменевтики и психоанализа; затем увлекся анализом структур повседневности, коммуникативных практик, техник самоконтроля и самодисциплины человека. В последние годы Борис Васильевич занимался аналитикой современного общества и поисками форм его единства.

Б.В. Марков стал основателем и лидером Петербургской школы философской антропологии, известным и признанным специалистом по философии языка. Им было опубликовано более 400 научных работ, в том числе 12 монографий и 6 авторских учебников. Он был редактором более 15 коллективных монографий, членом авторского коллектива многих учебников по философии. Более десятка трудов Б.В. Маркова переведено на иностранные языки. Его работы по методологии науки, философской и культурной антропологии, философии языка и теории коммуникации широко известны в философском сообществе.

Мы знали Бориса Васильевича как человека высочайшей культуры и глубокой порядочности. Его человеческие качества, духовность, чувство собственного достоинства и тактичность являются примером для нас.

Президиум РФО и члены редколлегии журнала «Вестник РФО» скорбят о невозможной утрате и выражают искренние соболезнования семье и близким Бориса Васильевича Маркова!

*Президиум РФО
Редколлегия журнала «Вестник РФО»*

НИКИФОРОВ АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ (1940-2023)

29 сентября 2023 г. в возрасте 83 лет ушел из жизни Александр Леонидович Никифоров — доктор философских наук, главный научный сотрудник сектора социальной эпистемологии Института философии РАН.

Александр Леонидович — член редколлегии журналов «Эпистемология и философия науки» и «Личность. Культура. Общество».

Жизненный путь Александра Леонидовича Никифорова неразрывно связан с философией. О нём можно с уверенностью сказать, что философия была его призванием. В 1967 г. А.Л. Никифоров окончил философский факультет МГУ. В 1970 г. он защитил кандидатскую диссертацию по логике («Проблема истины и закона в методологии науки»), а в 1983 г. — докторскую